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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Herbert Woerlein SPD
vom 04.10.2017

Rechtsunsicherheit bei wiederkehrenden StralRenaus-
baubeitragen

Bei der Diskussion um die wiederkehrenden Strauf3enaus-
baubeitrdge befurchten verschiedene Kommunen bei der
Umstellung von Einmalzahlungen auf wiederkehrende Bei-
trage Rechtsunsicherheit.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die juristische Sach-
lage, wenn eine Kommune auf wiederkehrende Stra-
Benausbaubeitrage umstellen wirde?

b) Welche konkreten Rechtsunsicherheiten ergeben sich
bei einer Umstellung?

c) Welche Vorgehensweise bei der Umstellung ist von
den Kommunen zu beachten?

2. a) Welche konkreten Vorgaben gibt es seitens des
Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
bezulglich der Bildung von Abrechnungseinheiten?

b) Trifft es zu, dass die Abrechnungseinheiten aufgrund
geografischer Gegebenheiten (z.B. rdumliche Tren-
nung durch Stralen, Flisse, gréRere Entfernungen)
der Ortsteile vorgegeben sind?

c) Besteht die Mdglichkeit, bei Orten mit zentraler Infra-
struktur die Ortsteile, die vom zentralen Ort raumlich
getrennt sind, zu einer Abrechnungseinheit zusam-
menzufihren?

3. Falls Frage 2c mit Ja beantwortet wird, wirde dies
nicht der Bestrebung der Bildung von sogenannten
funktionalen Einheiten widersprechen?

4. a) Welche Hilfestellungen fiir die Entscheidungsfindung
beziglich der Gestaltung der StralRenausbaubeitrage
gibt es fir Kommunen?

b) Welche Hilfestellungen, beispielsweise Schulungen,
gibt es fur Kommunen bei der Umsetzung einer Um-
stellung auf wiederkehrende Beitrage?

5. a) Besteht die Mdoglichkeit zur Auditierung des Umstel-
lungsprozesses einer Kommune?
b) Wenn nein, warum nicht?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 25.10.2017

Vorbemerkung:

Am 25.02.2016 beschloss der Landtag das Gesetz zur
Anderung des Kommunalabgabengesetzes (KAG), das
ganz uberwiegend am 01.04.2016 in Kraft getreten ist (vgl.
Drs. 17/10230). Gegenstand des Gesetzes ist u. a. die Ein-
fuhrung der wiederkehrenden Beitrdge als Alternative zum
einmaligen StralRenausbaubeitrag.

Das Staatsministerium des Innern, fur Bau und Verkehr
(StMI) hat in Abstimmung mit den bayerischen kommuna-
len Spitzenverbanden (Gemeindetag, Stadtetag) sowie dem
Bayerischen Kommunalen Prifungsverband umfangreiche
Erlauterungen zum Vollzug des Gesetzes zur Anderung
des Kommunalabgabengesetzes vom 08.03.2016 (im Fol-
genden: Erlauterungen) erstellt und auf der Internetseite
des Ministeriums verdffentlicht (zu finden unter http://www.
innenministerium.bayern.de/suk/kommunen/komfinanzen/
abgabenrecht/index.php).

Deren Teil 1l (ab Seite 32) beschreibt ausfihrlich und
eingehend die Anforderungen, die an die Einfiihrung von
wiederkehrenden Beitrdgen gestellt werden, geht auf die
Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts und der
Verwaltungsgerichte anderer Lander ein und gibt Hinweise
zur weiteren Vorgehensweise. Diese Erlauterungen dirften
am besten geeignet sein, die Fragen anschaulich zu beant-
worten.

1. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die juristische
Sachlage, wenn eine Kommune auf wiederkehren-
de StralRenausbaubeitradge umstellen wirde?

Gemal Art. 5b Abs. 1 Satz 1 KAG kodnnen die Gemeinden

durch Satzung bestimmen, dass anstelle der Erhebung

einmaliger Beitrage nach Art. 5 Abs. 1 KAG die jahrlichen

Investitionsaufwendungen fur die in ihrer Baulast stehen-

den Verkehrseinrichtungen (Verkehrsanlagen) nach Abzug

der Eigenbeteiligung als wiederkehrende Beitrage auf die
beitragspflichtigen Grundstiicke verteilt werden. In der Bei-
tragssatzung kann geregelt werden, dass samtliche in Art.
5b Abs. 1 Satz 1 KAG genannten Verkehrsanlagen des ge-
samten Gebiets oder einzelner, voneinander abgrenzbarer

Gebietsteile der Gemeinde eine einheitliche 6ffentliche Ein-

richtung bilden, fiir deren Erneuerung oder Verbesserung

vorteilsbezogene Beitrage fur Grundstiicke erhoben werden
kénnen, von welchen die rechtliche und tatsachliche Mog-
lichkeit einer Zufahrt oder eines Zugangs zu einer dieser

Verkehrsanlagen besteht. Ein Nebeneinander von einma-

ligen und wiederkehrenden Beitrdgen in der Gemeinde ist

zuldssig. Die Entscheidung Uber die eine Einheit bildenden

Verkehrsanlagen trifft die Gemeinde unter Beachtung der

ortlichen Gegebenheiten (Art. 5b Abs. 1 Satz 4 KAG).

Zur weiteren Beurteilung der Rechtslage wird auf die in
der Vorbemerkung genannten Erlauterungen verwiesen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de—Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfigung.



http://www.innenministerium.bayern.de/suk/kommunen/komfinanzen/abgabenrecht/index.php
http://www.innenministerium.bayern.de/suk/kommunen/komfinanzen/abgabenrecht/index.php
http://www.innenministerium.bayern.de/suk/kommunen/komfinanzen/abgabenrecht/index.php

Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/18792

b) Welche konkreten Rechtsunsicherheiten ergeben
sich bei einer Umstellung?

Dem StMI sind keine rechtlichen oder tatsachlichen ,Unsi-
cherheiten” im Zusammenhang mit der Einflhrung von oder
der Umstellung auf wiederkehrende Beitrage bekannt, die
nicht mithilfe der vorhandenen Rechtsprechung und Litera-
tur sowie unter Zuhilfenahme der Erlauterungen zufrieden-
stellend gel6st werden kénnten.

c) Welche Vorgehensweise bei der Umstellung ist
von den Kommunen zu beachten?

2. a) Welche konkreten Vorgaben gibt es seitens des
Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Ver-
kehr beziglich der Bildung von Abrechnungsein-
heiten?

b) Trifft es zu, dass die Abrechnungseinheiten auf-
grund geografischer Gegebenheiten (z.B. raumli-
che Trennung durch StraRen, Flusse, groRere Ent-
fernungen) der Ortsteile vorgegeben sind?

c) Besteht die Mdglichkeit, bei Orten mit zentraler
Infrastruktur die Ortsteile, die vom zentralen Ort
rdumlich getrennt sind, zu einer Abrechnungsein-
heit zusammenzufihren?

Ein Beitrag fir den Ausbau einer Stral3e als Teil einer ein-

heitlichen o6ffentlichen (Verkehrs-)Einrichtung kommt nach

dem Beschluss des Bundesverfassungsgerichts vom

25.06.2014 (Az. 1 BvR 668/10, 1 BvR 2104/10) nur fir die-

jenigen Grundstiicke in Betracht, die von dieser einen je-

denfalls potenziellen Gebrauchsvorteil haben, bei denen
sich also der Vorteil der Méglichkeit der Nutzung der ausge-
bauten Strafl3en als Lagevorteil auf den Gebrauchswert des

Grundstiicks auswirkt. Der Satzungsgeber muss deshalb

bei der Auslibung seines Gestaltungsermessens uber die

Festlegung abgrenzbarer Gebietsteile darauf achten, dass

die dort liegenden Grundstilicke einen konkret zurechenba-

ren Vorteil von dem Ausbau und der Erhaltung einer Ver-
kehrsanlage haben.

Das Oberverwaltungsgericht Koblenz hat in Erganzung
dazu in seinem Urteil vom 24.02.2016 (Az. 6 A 11031/15.
OVG — Rn. 22) Folgendes ausgefihrt:

,Ob die herangezogenen Grundsticke einen konkret
zurechenbaren Vorteil von dem Ausbau und der Erhaltung
einer Verkehrsanlage haben, héngt danach nicht von der
politischen Zuordnung eines Gebiets, sondern vor allem
von den tatséchlichen 6rtlichen Gegebenheiten ab, etwa der
GroR3e, der Existenz eines zusammenhangenden bebauten
Gebiets, der Topografie wie der Lage von Bahnanlagen,
Flissen und gréReren StralRen oder der typischen tatséch-
lichen StraRennutzung (BVerfG, Beschl. v. 25.6.2014, a.
a. O. Rn. 64). In kleinen Gemeinden — insbesondere sol-
chen, die nur aus einem kleinen, zusammenhéngend be-
bauten Ort bestehen — decken sich einheitliche 6ffentliche
Einrichtung und Gemeindegebiet h&aufig (BVerfG, Beschl. v.
25.6.2014, a. a. O. Rn. 64). Von einer zusammenhangen-
den Bebauung, die regelmafig eine Aufteilung des Gemein-
degebiets in mehrere einheitliche 6ffentliche Einrichtungen
von Anbaustra3en entbehrlich macht, kann allerdings nicht
gesprochen werden, wenn AuRenbereichsflachen von nicht
nur_unbedeutendem Umfang zwischen den bebauten Ge-
bieten liegen (vgl. OVG Koblenz, Urt. v. 10.12.2014 — Akten-
zeichen 6A1085314 6 A 10853/14. OVG, KStZ 2015, KSTZ
Jahr 2015, Seite 75, juris).”

In diesen Fallen wird eine Zusammenfassung des ge-
samten Gemeindegebietes zu einem Abrechnungsgebiet
(in Bayern: einheitliche offentliche Einrichtung oder Einrich-
tungseinheit) nicht moglich sein. Stattdessen werden meh-
rere Einrichtungseinheiten im Sinne von Art. 5b Abs. 1 Satz
2 KAG zu bilden sein.

3. Falls Frage 2c¢ mit Ja beantwortet wird, wirde dies
nicht der Bestrebung der Bildung von sogenann-
ten funktionalen Einheiten widersprechen?

Auf die Antwort zu Frage 2 ¢ wird verwiesen. Den Begriff

sfunktionale Einheit" kennt das Stral3enausbaubeitragsrecht

in diesem Zusammenhang nicht.

4. a) Welche Hilfestellungen fiir die Entscheidungsfin-
dung bezuglich der Gestaltung der StralRenaus-
baubeitrage gibt es fir Kommunen?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Vorbemerkung

verwiesen. Beratung finden die Gemeinden im Ubrigen bei

ihrer jeweiligen Rechtsaufsichtsbehtrde (vgl. Art. 108 der

Gemeindeordnung — GO).

b) Welche Hilfestellungen, beispielsweise Schulun-
gen, gibt es fir Kommunen bei der Umsetzung ei-
ner Umstellung auf wiederkehrende Beitrage?

Zur Beantwortung der Frage wird zunachst auf die Vorbe-
merkung verwiesen. Daruber hinaus hat das StMI gemein-
sam mit dem Bayerischen Gemeindetag und dem Bayeri-
schen Stéadtetag in der Zeit vom 21.06. bis 06.07.2016 in
allen Regierungsbezirken Informationsveranstaltungen fiir
die Stadte, Gemeinden und Rechtsaufsichtsbehérden zu
den Anderungen des Kommunalabgabengesetzes zum
01.04.2016 durchgefiihrt. Die Prasentationen zu den In-
formationsveranstaltungen und die Erlauterungen zum
Vollzug des Gesetzes zur Anderung des Kommunalabga-
bengesetzes 2016 kdnnen von der Homepage des StMI
(http://www.stmi.bayern.de/suk/kommunen/komfinanzen/
abgabenrecht/index.php) abgerufen werden.

Das StMI hat keinen luckenlosen Uberblick tber das
Schulungsangebot der verschiedenen Bildungstrager. Bei-
spielhaft sei auf das Seminarangebot 2018 der Bayerischen
Verwaltungsschule verwiesen (Seminar ,Stralenausbau-
beitrag — Wiederkehrende Beitrage" Nr. FI-18-204504).

5. a) Besteht die Moéglichkeit zur Auditierung des Um-
stellungsprozesses einer Kommune?
b) Wenn nein, warum nicht?

Die Gemeinden vollziehen das Kommunalabgabengesetz in
eigener Zustandigkeit und im eigenen Wirkungskreis. Es ist
den Gemeinden unbenommen, sich bei der Einfihrung von
wiederkehrenden Beitrdgen oder bei der Umstellung von
einmaligen auf wiederkehrende Beitrage externer Berater
oder Dienstleister zu bedienen, die einen geordneten Pro-
zessablauf gewahrleisten. Im Ubrigen stehen den Gemein-
den bei Fragen die zustandigen Rechtsaufsichtsbehérden
als Ansprechpartner zur Verfligung.
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